

难忘师恩



编者按：青春的记忆里，老师是三尺讲台的身影；迈入职场后，老师是执灯引航的薪火。毕业多年，你的记忆里还有哪位老师的身影？他的一句话是否让你至今记忆犹新？本期《文学周刊》让我们追随

不同年代优秀“学生”的脚步，回忆那些年他们和老师之间的故事，在教师节之际，表达对老师的敬意。

宝鸡市优秀党务工作者党颖杰：

把扣掉的“分”找回来

本报记者 段序培

“在我的人生历程中，需要感恩的人很多，其中我的启蒙老师焦淑霞就是我要特别感恩的人！”党颖杰认真地说道。

记得那是1975年春天，党颖杰背起妈妈连夜缝制的人造革书包，成为宝电子校的一名小学生，有幸遇到了焦淑霞这位好老师。小学语文从拼音开启，这是讲好普通话的基础。每次上课，焦老师都会用纯正的发音纠正每个孩子的音差，但前提是要张嘴说话。党颖杰虽是电厂子弟，在家属院长大，但口音里却夹杂着父系“宝鸡腔”与母系“凤翔调”。生性腼腆、不善言辞的她，对于在全班同学面前大声说话，是最没底气的。于是，沉默、“蚊子叫”就成了她语文课的日常。焦老师看在眼里却并不着急，总是笑着鼓励她大声点再大声点，读一遍再读一遍！渐渐地，在听惯了湖南人的“灰(fei)”、上海人的“吃(ci)”、陕北人的“咱(za)”之后，党颖杰也没那么在乎自己的“音差扬错”了。在焦老师的鼓励下，每天自信一点点，进步一点点，标准一点点，整齐一点点！一个学期下来，他们班拼音读写全部达标，所有学生都对焦老师满怀感恩。

令党颖杰记忆最深的是，有一次期中考试，焦老师反复叮嘱同学们要仔细看题，检查正确后再交卷。党颖杰见试题简单，就迅速答完，然后左顾右盼地坐等交



党颖杰（后排左一）创办的廉剧社全家福

卷。焦老师关切地问她都检查了没？她说试题简单不用检查，第一个冲上去交卷离开。可就在他满心欢喜地迎接双百成绩单时，却意外发现语文97分（焦老师批语：卷面不整洁，扣3分！）同时，还把委屈的她带到办公室，一改往日的温和，郑重说道：“期中考试不同于日常测验，是综合考量学生自主发现问题、解决问题的能力，如果一味追求速度，就会忽视题目的细微考点，丢掉应有的得分。”这件事对党颖杰以后的工作学习影响很大，让她养成了凡事都认真的习惯。

20年电力系统的纪检生涯，党颖杰对待工作严谨细致，尽职尽责。回望她经手办理的百余件信访问题，做到了件件无差错，事事无愧于心，她于建党百年光荣获评宝鸡市优秀党务工作者。2007年由她策划执导

的廉洁文艺晚会《廉洁颂》以清风呼唤正气，以廉洁感召正义，其成功经验被国网新源公司工委和监察部联合推广；2013年，她再次编导的廉洁纳凉晚会登上企业社区大舞台，以精彩娴熟的艺术手法串联起廉洁说学逗唱舞翩跹，得到系统高度赞誉；去年她创办廉剧社，一年推出四部舞台剧、一部微电影，让廉洁文化真真切切地走进全体员工的日常工作与寻常生活，获得职工群众的认可和支持。每当工作得到大家认可时，党颖杰总会想起焦老师，在她心里，老师对学生的影响是潜移默化的，教育对人生的影响是不可估量的，这是她工作多年后感悟到的。

“今年教师节与中秋节同日，祝我年近八旬的焦老师以及天下所有老师节日快乐，幸福安康！”党颖杰由衷地说。

退役军人彭小宁：

一句赠言，一生教诲

本报记者 段序培

“‘有志者事竟成’这句励志名言一直藏在我的内心深处，虽然初识它时，不太懂其意，但却入了心，扎了根。这是我读初中时，班主任巨立波老师送给我的。”今年52岁的彭小宁红着眼眶说。

回忆起初中时代，彭小宁说那时候的自己又淘气又贪玩，把读书看成了一种负担，当成了一种累赘。一提起学习，他心中就有一千个不情愿，宁可去拔猪草、干农活，也不愿拿起书看会儿。巨老师看在眼里急在心里，对他格外严格，要求他上课认真听讲、积极提问，做作业也要一丝不苟，但他对此总是不屑一顾，用一些小聪明应付着巨老师。在这样的形势下，初中毕业时，他自然没能考上高中。成绩公布那天，看着墙上的红色光荣榜，听着身边同学一个个爽朗的笑声，彭小宁心中五味杂陈，惭愧不已，流下了悔恨的泪水。

新的学期开始了，看见别的同学一个个背起书包迈进新的学府，彭小宁的内心既恐慌又忐忑不安，不知道人生之路该怎么走，明



彭小宁正在学习

天和希望在哪里？父亲见他耷拉着脑袋，长叹一声提醒道：“要不你先去学校问问，看能不能复读一年？”说完，拉着架子车，下地干活去了。望着父母佝偻的背影，他暗暗发誓，一定要好好读书，用知识改变自己的命运。当天下午，他找到了原来的班主任巨老师，硬着头皮结结巴巴地说了自己的打算，心里想着老师指定不肯接受他这个“刺头”学生，谁知巨老师却微笑着说：“有理想就好，没问题，明天来上课吧！”

“很庆幸，我再次坐进了熟悉的教室。铭记于心的

是，当第一次的作业本发下来时，我打开扉页，一张小纸条一下映入眼帘，巨老师用红笔工工整整地写了六个字：有志者事竟成。当时我很惭愧，巨老师居然没有放弃我，还给予我这般殷切期望！”彭小宁激动地说。有了动力，便有了方向。他对学习的兴趣越来越浓厚，成绩也越来越好。

时光荏苒，岁月流逝。最终彭小宁没有走进大学校门，他选择入伍戍边，担起了保家卫国的重任，巨老师的那六字励志言，成为他人生路上前行的动力，一直伴随着他、鞭策着他。

全运会女足铜牌获得者张馨月：

举左手，还是右手？

本报记者 王卉



张馨月（中）看望张佩老师（左）

自从取得全国女足U16青超联赛总决赛第四名后，张馨月在训练上更加刻苦了，她觉得自己还能取得更好的成绩，站上更高的领奖台。终于，在去年举行的第十四届全运会女子足球项目的比赛中，她和队友们奋力拼搏，摘得了所在的U18组第三名的好成绩。趁着比赛完短暂的假期，张馨月回到宝鸡的第二天，就带着奖牌来到母校，看望她想念的张佩老师。

看着熟悉的金陵小学校园、熟悉的教室桌椅，还有亲爱的张老师，张馨月高兴极了，她一边拿出奖牌，一边述说分别后的见闻与

心底的悄悄话。在张老师的语文课上，张馨月仿佛又变成了小学生。听着讲台上张老师的讲解，一字一句那么亲切，她不禁想起了自己二年级的一件事。那时的张馨月还是个内向的小姑娘，做什么事都不自信，尤其是在课堂上从不敢举手发言，每当张老师提问时，她总是低着头，生怕老师叫到自己。一次、两次，一段时间后，成绩优秀却不爱发言的张馨月就被张老师叫到了办公室。当心情忐忑的张馨月支支吾吾，又不好意思说出她害怕自己答错了被同学们笑话而不敢举手时，张老师却告诉她，以后课堂上发言

时，自己有把握的举右手，如果不知道答案，又怕别人笑话就举左手，这样就不会叫她回答了。听着张老师的话，张馨月惊讶地抬起了头，看到面前的张老师正笑眯眯地看着她。这一刻，张馨月露出欣喜的笑容，她使劲点点头，与张老师达成了“约定”。

从上课敢于举手，到主动举手发言，以及后来参与班级活动，张馨月渐渐变得开朗起来。在张馨月的心里，张老师不仅是老师，还是可以无话不说的好友，有时自己什么都没说，但张老师就像有魔法一般，能看懂自己的心事。六年级那年，当张馨月为选择足球训练还是课堂学习而犹豫时，张老师一直支持着她。“如果心里有答案，就坚持去做，不要害怕失败，梦想都需要努力才能实现……”张老师的话，鼓励着馨月一路前行，她如愿选择了足球，后来每当她遇到困难想放弃的时候，总会想起张老师的话。2021中国足球协会女子乙级联赛中，张馨月和省女子足球队的队友们获得了第二名的好成绩，她第一时间想到的就是向张老师报喜。虽然今年张馨月已是北京体育大学的一名大学生，可她说自己永远都是张老师的学生，她要更多次地举起右手，向张老师“汇报”。

省级技能大师张银权：

为热爱的教育事业奋斗

本报记者 王卉



张银权（中）在给学生们耐心讲解

从连续三年获得“宝鸡市职业技能能手”称号，到被聘为全国智能制造应用技能大赛裁判员，从被授予“陕西省教学能手”，到批准建立“技能大师工作室”，宝鸡技师学院“70后”张银权老师一路不断进步，他说自己取得成绩的背后，离不开关心帮助他的同学、同事、朋友，然而他最感恩的还是给予他默默支持的于健老师。

于健老师是张银权上大学时的老师，教授机械制图课程。于老师工作认真、勤奋敬业，对待学生热情耐心，课堂上，于老师理论联系实际，深入浅出的讲授让同学们无

不佩服；课后，于老师平易近人，与张银权亦师亦友。有一次，在机械制图课程设计中，于老师安排同学们进行机件测绘，让同学们分组完成课题。在进行泵体测绘课时，于老师指定张银权为全班同学展示泵体的表达方案、视图选择、技术要求的确定等内容。张银权性格内向，不善言辞，这样的重任“突然”落在肩上，让他一时不知所措，在专业课程的完成上并不能难住张银权，可他从未在那么多同学面前讲过话，更别说像老师那样侃侃而谈。这次对他可以说是前所未有的考验，于老师看出了张银权

的顾虑，便不断地鼓励和引导他。

在于老师的指导下，张银权圆满地完成了汇报课题的任务，他出色的讲解，得到了同学们的热烈掌声和刮目相看。通过这次锻炼，张银权意识到分享学习成果是多么开心的一件事儿，为了这次汇报，许多天的辛苦准备与努力都是值得的。从此以后，张银权终于敢于站在讲台上给别人分享、敢于表达自己的想法。也正因为这一次的良好开始，他也看到了于老师对教育事业的热爱，以及对他的殷殷期望，这对他后来的职业选择产生了不小影响。

走上工作岗位之后，张银权先后从事理论教学和实训教学，他从于老师身上学到的严谨细致、勤勉上进的工作作风，也用在了自己的工作中。同于老师有着相同优秀品质的张银权，也深受学生爱戴。张银权感受着传授知识的满足感，每次看到学生们的进步，他就无比欣慰。这些年，学生们从技能大赛捧回的一面面奖牌，已放满了工作室的桌子。教学相长，学无止境，张银权像他的于老师那样，为自己热爱的教育事业奋斗着。